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Exercices sur les intégrales, les sommes de Riemann et les représentations matricielles des applications linéaires ...

Question 1 Soit R3[X] lespace vectoriel des polynomes réels de degré < 3. Soit f lapplication linéaire :

P(X)—-P(1
[ Ra[X] - Ba[X], P(x) o DX =P
X -1
Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, X2, X37?

0011 0100 01 1 1
0001 0010 00 11
DOOOl DI4 DOOOl |:’0001
ey 0000 0000

Question 2 Soit Ry[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f application linéaire :

f i Ro[X] - Ro[X], P(X) > XP' (}1() .

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, XTZ ?

00 2 00 1
[] o 10 [] [] o100 []
00 0 00 0

o O O
o~ O
== O

Question 3  Soit Ry[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f application linéaire :

1
f:Ry[X] - Ry[X], P(X) — X?P <X> .
Quelle est la matrice de f dans la base 1, X — 1, (X —1)2?
1 0 0 0 0 2 0 0 O 1 0 O
[] (o025 [] o100 [] o1 1 [] |2 -1 0
0 3 4 0 0 O 0 0 1 1 -1 1

Question 4  Soit Ry[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f 'application linéaire :
f:Ry[X] — Ry[X], P(X) — P(0) + P(1)X + P(2)X? .

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, X(X —1)7

[] [ ] ]

O O =
w N o
== O
O O =
w N o
- O O
=N =
N WO
NN O
S O =
=~ O
=W O

Question 5  Soit R4[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 4. Soit f application linéaire :
[ Ry[X] - Ry[X], P(X)— P'(X) .

. x2 x3 x4
Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, 5, <, 57 7

o 1 1 1 01 0 0 0 1 0 0 0 0 01 0 0 0
00 2 0 0 02 0 0 0 00 1 0 0

I []J] 1o o030 [] 1o o3 00 [] 100010
000l 0 0 0 0 4 0 0 0 4 0 00 0 0 1

00 0 0 0 00 0 0 0 00 0 0 0
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Question 6  Soit R3[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 3. Soit f I'application linéaire :
[ R3[X] - Rs[X], P(X)— P(X +1).

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, X2, X237

1111 11 11
01 1 1 01 2 3
[ & L] 5 D0011 D0013
000 1 00 0 1

Question 7 Soit R3[X] lespace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f lapplication linéaire :
f:R3[X] — R3[X], P(X) — P(0) + P(1)X + P(2)X?.

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X — 1, (X —1)2?

[] ] [ [

_ W W
S O N
o = O
o O O
OO =
O~ =
=)

0
2
1
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o = O
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Question 8  Soit R4[X] lespace vectoriel des polynomes réels de degré < 4. Soit f Papplication linéaire :
[ Ry[X] - Ry[X], P(X) — P'(X) .

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, (X — 1), (X —1)3, (X —1)*?

01 0 0 0 01 1 0 0 01 0 0 0 1.0 0 0
00 2 0 0 00 1 1 0 00 1 0 0 0 2 0 0
[] 0 0 0 3 0 [] 00 0 1 1 [] 00 0 1 0 [] 0 0 3 0
00 0 0 4 00 0 0 1 00 0 0 1 0 0 0 4
00 0 0 0 00 0 0 0 00 0 0 O 00 0 0

coooo

Question 9  Soit Ry[X] I'espace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f application linéaire :

P(X)—P(1
Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, X?2?
0 00 0 00 1 00 010
[] [0 11 [] [0 10 [] [0 25 [] o001
0 0 1 0 0 1 0 3 4 0 0 O

Question 10  Soit Ro[X] lespace vectoriel des polynomes réels de degré < 2. Soit f Papplication linéaire :
f:Ry[X] = Ry[X], P(X) —» X?P"(X) — XP'(X) .

Quelle est la matrice de f dans la base 1, X, X2 ?

00 0 0 0 0 1 -1 0 00 2
[] o1 1 [] o =10 [] [0 =20 [] o 10
00 1 0 0 0 0 —1 1 00 0




Question 11

Que vaut Sf In zdz ?

[] -1 [] 2m2 [] 2m2-1
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L] 172

Question 12

[] (cos2)/2 — (sin2)/4

Que vaut Sé xsin(2z)dz ?

[] (sin2)/4

[] (sin2)/4— (cos2)/2

[]o

Question 13

1
Que vaut §; arctan zdz ?

[] =12 [] = -m2 [] -2

INE]

]

I

Question 14

Que vaut Sé xe3Tdx?

L 5

N
9]

w
+

Rellog

Question 15

Que vaut Sé x cos(mz)dz ?

(] = (] -1/ [] —2/n?

Question 16

Que vaut Sf 2?2 Inxdx?

I /C R I /O I

I

Question 17

Que vaut Sé x cos(3z)dx ?

sin 3 cos 3 sin 3 cos 3 1
[] s el [ 348 -5

O =

O =2

Question 18

Que vaut Sf 23 Inxdx?

[ ] 15/16 [] 4mm2

[] 4mm2-15/16

[ ] —15/16

Question 19

Que vaut Sé xsin(rz)dz ?

(] —1= (] o [] 1/#2

Y,

Question 20

Que vaut Sé xe %dx?

[] —et [] 1—¢! [] 21-1

[] 1—2¢?

Question 21

Que vaut lim, o1 >, m ?

(11 ] 3 ] -3

D Cette limite n’existe pas!
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. . n cos(Lk)
Question 22 Que vaut lim, o > —52=7
[] 1 [ ] Cette limite n’existe pas! [] o [] 2
. . 1
Question 23 Que vaut lim, o0 X3y 7757 7
[] I3 [] i-1 [ ] In(4/3) [] In4
. . n sin("—k)
Question 24  Que vaut lim, o >, —*>7
D % D Cette limite n’existe pas! D 0 D %
Question 25  Que vaut lim,, o 2,5 _, k22+7kn2 ?
[] m3 [ ] Cette limite n’existe pas! [] 2 [] In4
Question 26  Que vaut lim,, o >, _, ﬁ ?
|:| 1“73 D In2 D Cette limite n’existe pas! |:| In3

Question 27
Que vaut lim,,_,o ﬁ P ﬁ ?

L] 4o [] v2-1 [] 2v2-1 []1

Question 28  Que vaut % >;_ k°?

=
Ut=

D 1 |:| Cette limite n’existe pas! |:|

_1 9
k+2n °

O3-5 OwE  Ow2 [ ws

Question 29  Que vaut lim,, o0 >, _,

Question 30
Que vaut lim,,_, nlW S Vn+k?

[] % [ ] Cette limite n’existe pas! [] @ [] 28 -1
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Question 31 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
lapplication linéaire R® — R3 définie par :

f(z,y,2) = (—x,40 — 3y — 2z, —8x + 4y + 3z) .

Soient :
v = (1,2,0), v = (2,5,-1), v3 = (0,—1,2).

Donner la matrice de f dans la base ey, es, 3.

o

Montrer que vy, vs, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy), f(v2), f(vs3) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, v3.

Q. o
— N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f?

[Jo [ Jr [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J55 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8

Question 32 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
l’application linéaire R? — R3 définie par :

flx,y,2) = (0,2 +22,y) .

Soient :

v1 = (=2,0,1), vy = (0,v/2,1), v3 = (0, —2,V/2).

Donner la matrice de f dans la base ey, es, e3.

53

=

Montrer que v, v2, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy1), f(v2), f(vs) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, v3.

Q. o
S N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

(o[ Jn [ ]2 [ 3 [ 135 [ J4a[J4a5 [ |5 [ |55 [ J6 [ 165 [ |7 [ |75 [ I8

Question 33 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
I’application linéaire R? — R3 définie par :

flx,y,2) = (0,2 + 52,y) .

Soient :

vy = (=5,0,1), vy = (0,4/5,1), v3 = (0, =5,/5).

Donner la matrice de f dans la base eq,es, e3.

&

o
NN N

Montrer que v, v, v3 est une base de R3.

o

Calculer f(v1), f(v2), f(vs) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, vs.

o

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

[Jo [t [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J556 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8
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Question 34 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
lapplication linéaire R® — R3 définie par :

f(z,y,z) = (=52 — 10y — 10z, 4z + 9y + 10z, —2x — 5y — 62) .

Soient :
vy = (2,-2,1), vg = (5,0,—2), v3 = (5,—2,0).

Donner la matrice de f dans la base ey, es, 3.

o

Montrer que vy, vs, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy), f(v2), f(vs3) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, v3.

Q. o
— N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f?

[Jo [ Jr [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J55 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8

Question 35 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
l’application linéaire R? — R3 définie par :

f(xayaz) = (yax+zay) .

Soient :

v1 = (1,0,=1), v = (1,V2,1), v3 = (v/2,-2,V/2).

Donner la matrice de f dans la base ey, es, e3.

53

=

Montrer que v, v2, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy1), f(v2), f(vs) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, v3.

Q. o
S N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

(o[ Jn [ ]2 [ 3 [ 135 [ J4a[J4a5 [ |5 [ |55 [ J6 [ 165 [ |7 [ |75 [ I8

Question 36 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
I’application linéaire R? — R3 définie par :

flz,y,2) = (0,2 + 32,y) .

Soient :

vy = (=3,0,1), vy = (0,4/3,1), v3 = (0, —3,/3).

Donner la matrice de f dans la base eq,es, e3.

&

o
NN N

Montrer que v, v, v3 est une base de R3.

o

Calculer f(v1), f(v2), f(vs) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, vs.

o

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

[Jo [t [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J556 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8




(T N +100/7/25+

Question 37 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
lapplication linéaire R® — R3 définie par :

flzyy,2) = (-2 +y, -3z + 4y + 2,8 — 9y — 2z) .

Soient :
vy = (1,2,-5), vo = (0,1,-2), v3 = (0,0,1).

Donner la matrice de f dans la base ey, es, 3.

o

Montrer que v, vs, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy), f(v2), f(vs3) et donner la matrice de f dans la base vy, va, v3.

Q. o
— N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f?

[Jo [ Jr [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J55 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8

Question 38 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
l’application linéaire R? — R3 définie par :

fle,y,2) = (—2x+y,2x+y+22r—y+2).

Soient :
U1 = (1’2’0)7 U2 = (_2a —3,1), U3 = (1;07_1) .

53

Donner la matrice de f dans la base eq, es, e3.

=

Montrer que v, v, v3 est une base de R3.

Calculer f(vy1), f(v2), f(vs3) et donner la matrice de f dans la base vy, vs, v3.

Q. o
S N N N

Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

(o[ Jn [ ]2 [ 3 [ 135 [ J4a[J4a5 [ |5 [ |55 [ J6 [ 165 [ |7 [ |75 [ I8

Question 39 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de C3. Soit f
I’application linéaire C3 — C3 définie par :
f(,y,2) = (y,2,2) .

Soient :
vr = (1,1,1), v2 = (1,4,5%), vs = (1,57, 7).

2im

j=e3.

o

a) Donner la matrice de f dans la base eq, e, e3.

Calculer f(v1), f(v2), f(v3) et donner la matrice de f dans la base vy, vg, vs.

i
)
b) Montrer que v1,v2,v3 est une base de R3.
c)
)

d) Quel est le rang de f 7 Quelle est la dimension du noyau de f 7

[Jo [t [J2 [ 13 [J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J556 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8
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Question 40 Soient e; = (1,0,0),e2 = (0,1,0),e3 = (0,0,1) les vecteurs de la base canonique de R3. Soit f
lapplication linéaire R® — R3 définie par :

f(x,y,z) = (-T7_2m_y_276$+6y+42) .

Soient :
vy = (1,—4,6), vo = (—1,5,-8), v3 = (0,1, 3).

a) Donner la matrice de f dans la base eq, s, e3.

b) Montrer que v1,v2,v3 est une base de R3.

c) Calculer f(v1), f(v2), f(vs) et donner la matrice de f dans la base vy, va, v3.
d) Quel est le rang de f? Quelle est la dimension du noyau de f?

[Jo [ Jr [J2 [ 138 [ J35 [ Ja [ Jas [ 15 [ J55 [ J6 [ J65 [ ]7 [ J7.5 [ 8




